

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apere odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația Institutelor financiare române  
Redacția și administrația, Cluj, Piața Unirii No. 8.

Membrii asociației „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săs  
Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An.  
Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (A  
păstrarea (Mercuria), Cassa de păstrare (f.  
(Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (C  
Cugierenu, Decebal, Detunata, Doina, Economia  
Aiud), Garănițerul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de  
inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Margh  
Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitul, Noiana, Olteana, Oravițana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul  
(Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Riureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebe-  
ana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău),  
Tărnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad)  
Zărăndeana, Zlăgheana, Zorile (Banca Invățătorilor).

On. Biblioteca Universității

ex. Fr.

Cluj

2

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm  3 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

## In jurul „inflației”.

În lunile din urmă presa economică și financiară a scos la iveală o supraproducție uriașă de păreri și articole asupra *stabilizării monetare prin inflație* și spre a încheia cel puțin într-o idee aceste două elemente eterogene, maestrul condeiului și ai cuvântului s'au folosit de chiagul, pe care nu-l aveau decât doar într-o speranță: adică un plus de devize nobile, cari se vor depune la Banca Națională în *depozit liber* pe măsură, ce exportul recoltei curente le va aduce în țară, iar banca noastră de emisiune să emită o nouă cantitate de hârtie-monedă cu această acoperire. Acoperirea (!) fiind de sută la sută, se susținea, că sporul emisiunii pe această bază nu se poate considera ca o inflație, prin urmare nu poate influența stabilitatea monedei. Inflația de hârtie-monedă e ridicată astfel la gradul de a fi singurul remediu pentru stabilitatea monetară și o avalanșă de argumente pro și contra inflației, pro și contra sporirii stocului de emisiune.

Recapitulăm aici diversele definițiuni ale cuvântului „inflație”, deoarece variația acestora merită osteneala unei recolte literare.

Ce este inflația?

Majoritatea părerilor susține, că inflația este identică cu sporirea circulației fiduciare și totodată este antiteza faptului numit deflație.

Definiția aceasta o găsim mai clară în conferința Dlui Oscar Kiriacescu despre „Pro-

blema monetară și Banca Națională” (p. 5—6) unde cetim:

„Războiul a creat pentru state necesități foarte mari, cari nu puteau fi satisfăcute cu mijloacele reale de plată. S'a recurs atunci la crearea de mijloace fictive de plată și astfel circulațiunea fiduciară s'a dezvoltat în plin, producând inflațiunea cu tot cortegiul său de consecințe binecunoscute: *invertibilitatea biletului și cursul lui forțat*”.

Tot atât de clar reproduce în studiul său „Contribuțiuni la deslegarea problemelor valutare” și Dl Constantin I. Karadja definiția dată inflației de către Prof. Cassel (p. 5).

„Ori-ce înmulțire a mijloacelor de plată printr'o lărgire a scontului în disproporție cu economiile în curs, însemnează crearea unei puteri artificiale de cumpărare, este o inflație. Creșterea anormală a mijloacelor de plată, depășind cu mult economiile în curs, era o inflație chiar și atunci, când nu era cauzată prin vre-o cheltuială excesivă a Statului, ci numai prin nevoile pieței, când băncile spuneau, că nu le stătea în putință de a limita cererile de credit”.

O nuanță puțin divergentă a inflației o găsim în conferința „Problema monetară și agricultura” a Dlui C. Garoflid (p. 3), unde aflăm, că inflațiunea e considerată ca depreciere monetară și consistă în „sporirea considerabilă a circulației biletelor de bancă, întovărășită de suspendarea convertibilității lor în aur”. În mod consecvent conferințiarul consideră deflația ca identică cu „ridica-

*care a valurii monetei.*"

O părere diferită în mod esențial de cele de mai sus o găsim în conferința Dlui Al. Periețeanu despre „*Problema monetară*” (p. 4) și anume:

„*Se numește inflație operația, prin care omul își sporește rezerva efectivă, când ea e în lipsă.*”

*Inflația se produce:*

a) *prin retragerea depozitelor din bancă:*

b) *prin scontarea capitalelor plasate cu termen;*

c) *prin reducerea consumației neproductive și la nevoie chiar a celei productive.*

Conferențiarul dă această definiție, numai cu valoare pentru patrimoniile individuale ale persoanelor fizice, juridice, inclusiv Statul, Guvernul, dar adaugă la pagina următoare, că același lucru „*se aplică și popoarelor*”.

Acea-ce în majoritatea opiniunilor autorilor de specialitate este inflație, conferențiarul o consideră în mod simplu de contrarul, adică drept deflație. Căci iată ce susține Dl Al. Periețeanu despre deflație:

„*Se numește deflație operația, prin care omul își micșorează rezerva efectivă, când ea e în exces. Deflația se face:*”

a) *prin depunerea la vedere în bănci, când deflația e provizorie pentru termen scurt;*

b) *prin plasarea cu termen, când deflația e provizorie, însă cu termen mai lung*

c) *prin sporirea consumației, fie investindu-o în instalațiuni productive, prin consumația neproductivă, când deflația e definitivă.*

După părerea citatului autor țările beligerante în cursul războiului mondial au făcut deflație, deoarece însuși spune:

„*Când un popor consumă mai mult decât produce, rezerva sa monetară se micșorează*”, iar sporirea consumației, fie productivă, fie neproductivă, o numește, cum am văzut mai sus deflație.

În consecință definițiile Dlui Al. Periețeanu se recapitulează astfel: „*Deflația este inflație, iar inflația este deflație.*”

Același conferențiar își întemeiază conferința întreagă despre „*Problema monetară*” pe o axiomă proprie:

„*Cuvântul paritate monetară nu are nici un sens*”.

Astfel cine dorește să studieze literatura chestiunilor monetare, va face bine, dacă va abandona complet metoda comparativă atunci, când se ocupă de scrierile Dlui Al. Periețeanu, deoarece aceste scrieri sunt incomparabile.

De asemenea cine dorește să se ocupe exclusiv numai de sistemul științific special al Dlui Periețeanu, va face bine să se degajeze

mai întâi de ori-ce logică, renunțând din capul locului de a trage vre-o concluziune din declarațiile doctrinare ale nurnitului autor: aici adevărurile sunt inverse.

Este remarcabilă faza din Iunie și Iulie a. c. a definiției inflației, — pe care se întemeiază o serie de articole apărute în presa din București și care declară; că emisiunea de hârtie-monedă se poate continua la infinit sub condiția, ca cu noua emisiune să se cumpere devize nobile, deoarece emisiunea acoperită astfel, sută la sută, nu este inflație și nefiind inflație, moneda trebuie să se stabilizeze. (acuratca la mărcile germane. Nota Cul).

În sfârșit, campania pentru spargerea plafonului de emisiune terminată definitiv și fără succes, ni s'a dat ocazia să cetim în No. 3964 dela 12 Iulie a. c. al ziarului „Argus” un articol întreg consacrat exclusiv definiției inflației, de Dr. G. Caranfil.

„*Inflațiunea este schimbarea raportului dintre totalitatea instrumentelor de cumpărare și cuantumul bunurilor negociabile, în favoarea celei dintâi, viteza de circulațiune rămânând constantă*”.

Mai departe se zice:

*Inflațiunea poate fi de trei feluri.*

1) *Inflațiunea monetară*, în cazul, când se multiplică mijloacele de plată legale, adică cantitatea de monete, biletele de bancă etc.

2) *Inflațiunea de credit*, ce constă în mărirea creditelor deschise de bănci.

3) Se poate în fine imagina o stare de inflațiune datorită *măririi vitezei de circulațiune* și în care caz nu se va observa nici mărirea cuantumului circulației, nici a creditelor. Este știut, că mărirea vitezei de circulație are același efect asupra cuantumului tranșacțiunilor ca și augumentarea însași a mijloacelor de cumpărare.

În continuare, mai jos:

„Cunoscând, ce este inflațiunea, vom enumera cele patru cazuri posibile de inflație:

1) Cantitatea de mărfuri se micșorează — de ex. printr'o micșorare a producției — iar cantitatea instrumentelor de cumpărare rămâne aceeași.

2) Cantitatea de mărfuri se micșorează și și cantitatea instrumentelor de cumpărare, dar reducerea suferită de aceasta din urmă este mai mică proporțional decât decreșterea producției.

3) Cantitatea de mărfuri rămâne constantă, iar cantitatea instrumentelor de cumpărare crește.

4) Cantitatea de mărfuri crește mai încet decât cantitatea instrumentelor de cumpărare”.

Din toate cele de mai sus autorul ajunge la concluzia, că nu există nici un fel de relațiune necesară între inflațiune pe de o parte și acoperirea metalică, cursul forțat, emisiunea pentru contul Statului etc. pe de altă parte. De ce nu stăruiește puțin autorul și asupra vitezei de circulațiune? Mister.

După toate acestea cetitorii ne întreabă și pe noi, ce crede „Revista Economică” despre inflațiune?

Ne referim la articolele noastre din anii trecuți, în cari arătam, că moneda este o energie economică în mișcare, o energie ce se poate asemăna cu energia căderii de apă, sau cu intensitatea curentului electric, sau cu *Eminescu*: „*horum-harum, nervus rerum gerendarum*”.

Din acest punct de vedere inflațiunea monetară se poate considera, ca și când am fi înlocuit un fluviu cu o baltă, sau un curent electric cu o pilă.

De fapt, în România trăesc vre-o 17 milioane de suflete de oameni, cari au nevoie de suma anuală de 12.000 lei hârtie pentru fiecare cap. Dacă populația nu s'a prăpădit, ci continuă să trăiască, aceasta însemnează, că *prin mânilor celor 17 milioane suflete trebuie să treacă în fiecare an cel puțin 204 miliarde lei*. Insemnează, că stocul nostru de emisiune ar avea să circuleze, cam de 10 ori pentru ca să acopere nevoile minimale de trai, după prețurile actuale și cu lei — hârtie. Întrebarea este, cum circulează de fapt curentul monetar, și ce ajută aici o nouă emisiune de câteva miliarde la totalul de 204 miliarde?

*Concluzia este*: să înlăturăm piedecile din calea energiei curentului, să facem ca stocul de emisiune să înregistreze anual încă două-trei rotațiuni în plus deoarece o baltă, chiar lac să fie, nu poate substitui un fluviu, ba nici măcar o vale de apă curgătoare.

## „SOLIDARITATEA” Asociația Institutelor Financiare Române Cluj.

Active		Contul Bilanț 1925 Decembre 31		Pasive			
8	Cassa — — — —	90	—	1	Capital de cvote — —	30200	—
4	Plasarea Fond. bir. inf. — —	11123	48	2	Fond de rezervă — —	62300	—
31	Conturi-curente — — —	16154	50	3	Fondul biroului de informațiuni —	11123	48
25	Cărți în magazin — —	46593	—		Beneficiu net — — —	33	50
33	Efecte — — — —	20000	—				
6	Mobilier — — — —	9696	—				
		103656	98			103656	98
Cheltuieli		Perdere și Profit		Venite			
34	Cheltuieli de tipar — —	57275	—	23	Cotizații de membri — —	75443	—
32	„ „ expediție — —	2010	—	9	Abonamente — — —	22200	—
26	„ „ generale — —	50861	30	10	Taxe de insertțiuni — —	110020	75
22	Interese de Co curent — —	2986	95				
25	Porto — — — —	685	—				
24	Impozite — — — —	412	—				
35	Cărți donate „Astrei” — —	93400	—				
	Beneficiu net — — —	33	50				
		207663	75			207663	75

Cluj, la 31 Decembre 1925.

Biroul „Solidarității”  
Secretar: Vasile Vlaicu

## „TÂNȚĂRIANA” institut de credit și economii societate pe acții în Tâșari

**CONVOCARÉ**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii Tâșăriana societate pe acții în Tâșari sunt invitați la a

**V-a adunare generală ordinară**

pe ziua de 1. August 1926 orele 14. în localul primăriei comunale

**Ordine de zi:**

1. Deschiderea și constituirea adunării generale
  2. Raportul consiliului de adm. și Comitetului de Cenzori asupra rezultatului gestiunii din 1925.
  3. Descărcarea consiliului de adm. și comitet. de cenzori.
  4. Deciziune asupra împărțirii profitului net.
  5. Alegerea unui membru în consiliul de adm. cu mandat de l. an în locul decedatului Nicolae Grămadă și 2 membri ordinari și l. suplent în comitetul de cenzori.
  6. Satorirea jetoanelor de prezență pt. consiliul de administrație.
  7. Eventuale propuneri.
- Tâșari, la 11. Iulie 1926.
- Consiliul de administrație
- N. B. Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală sunt rugați ași depune acțiunile înaintea deschiderea adunării la Cassa institutului.

**Activa****BILANȚ CU 31. DEC. 1915****Pasiva**

Cassa . . . . .	59883	13	Capital . . . . .	250000
Imprumuturi cambiale . . . . .	2431131	—	Fond de rezervă . . . . .	49986·02
Imobile . . . . .	1	—	„ filantropic . . . . .	1669·90
Mobilier . . . . .	1	—	Depuneri spre fructificare . . . . .	1908555·43
Diverși debitori . . . . .	33765	40	Reforma agrară . . . . .	43304
			Tantiemă neridicată . . . . .	132
			Chirie . . . . .	1000
			Interese transitorii . . . . .	110332·40
			Profit net . . . . .	159801·78
	2524781	54		2524781
				53

**Spese****PERDERE ȘI PROFIT****Profit**

Interese dep. spre fructif. 255117·62			Interese după imprumuturi 573340·65	
„ fonduri . . . . .	7389·48		„ Co. Curent . . . . .	9708—
„ diverși creditori . . . . .	536·40	263043	„ div. debitori . . . . .	21615·15
Salare . . . . .		38800	Arânzi . . . . .	10740
Chirie . . . . .		3500	Despăgubiri . . . . .	3644
Jetoane de prezență . . . . .		3600		
Spese Gle: . . . . .				
Diferite cheltuieli . . . . .	10416·75			
Impozite către stat . . . . .	72562·62	82979		
Amortizări: . . . . .				
Imobile . . . . .	58806·80			
Mobilier . . . . .	3689—			
Dubioși debitori . . . . .	4827·35	67323		
Profit net . . . . .		159801		
		619047		619047
		80		80

Tâșari la 31 Dec. 1925

Contabil autorizat ss. Nicolae Bărbat

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

președinte: ss. Ilarie Gonțea, ss. Petru Danciu, ss. Leonte Taus, ss. Stefan Ciolan,  
 ss. Nicolae Bărbat, ss. Alexe Morar, ss. Iosif Ciolan,

S'a revidiat și aflat în consonanță cu registrele institutului:

Tâșari la 11 Iulie 1926

COMITETUL DE CENZORI:

Președinte: ss. Sofrone Gavrilă, ss. Dumitru Gavrilă, ss. Gheorge Grămadă,  
 ss. Stefan Grama, ss. Nicolae Picu, ss. Ioan D. Comanelea,